

拥炉看雪酒催人 诗话雪与酒的邂逅

今年的瑞雪比往年来得要早很多, 北方 的大雪铺天盖地,北京也在雪后变成了北平。 雪后空气都变得悠闲了起来,堆雪人,打雪仗 ……仿佛唯有放肆地在雪中嬉闹一场,才算 没辜负这诗酒绝色。

雪是冬天的情诗, 也是这忙碌世界上无 与伦比的浪漫;酒是冬天的希冀,也是这庸常 生活中无法言说的幸福。在冰凉、空灵的雪景 里饮一杯温热的美酒,仿佛这就是传说中的

雪和酒的相似之处有很多,比方说:雪净 天地,酒忘烦忧。雪融酒醒之后,一切似乎没 变,却又通透了许多。

更何况雪与酒,本身就是绝配。要不怎么 会有"天寒欲雪饮此觞"、"拥炉看雪酒催人 "、"惟有酒能欺雪意"、"蹈雪沽来酒倍香"这 些迷人的佳句。关于雪与酒的诗句在翰墨生 香的诗卷中比比皆是,在繁忙的生活中,让这 些与诗酒相关的美好扑面而来吧!

《问刘十九》 唐·白居易

绿蚁新醅酒,红泥小火炉。

晚来天欲雪,能饮一杯无?

提起雪与酒, 传诵最广的当属白居易的 这首诗,新酒、火炉,天欲雪,似乎已经具备了 "能饮一杯无"的天时地利。在《赠元稹》中白 乐天写下了"花下鞍马游,雪中杯酒欢。"这句 诗,更是可见雪中饮酒对于他而言,实属无上 的欢乐。

《除夜雪》 宋·陆游

北风吹雪四更初,嘉瑞天教及岁除。

半盏屠苏犹未举,灯前小草写桃符。

四更天初至,北风带来一场大雪,天赐的 瑞雪正好在除夕之夜到来, 兆示着来年的丰 收。半盏屠苏酒还没有来得及饮下,陆放翁在 灯下赶写着迎春的桃符。新年的雪遇上新年 的酒,新年新气象,无处不吉祥。

《答陆澧》

唐·张九龄

松叶堪为酒,春来酿几多。

不辞山路远,踏雪也相过。

为了松叶酿成的美酒,哪怕山路远,纵使 踏雪往,也在所不辞。美酒遥遥,踏雪有痕,在 冬日的雪幕下,赴一场美酒之约,着实酒不醉

《招曾宏父待雪》

宋·洪适

欲把诗催雪,先将酒送寒。

冻云方作意,微霰已开端。 目断乡城远,心惊岁事阑。

拟同今日醉,待取玉花看。

写着诗等着雪落,温上一壶酒先将寒凉 送走。这就是古人独有的诗意盎然,古人的醉 似乎总有千万种雅致的理由,让人忍俊不禁, 也让人为之神往。

《夷门雪赠主人》

唐·孟郊

夷门贫士空吟雪,夷门豪士皆饮酒。 酒声欢闲入雪销,雪声激切悲枯朽。

悲欢不同归去来,万里春风动江柳。

寒门吟雪无酒相佐,豪门观雪才能有酒 相伴。饮酒的欢愉,雪落的寂寂,悲欢自古就 是不能相通的,但是春天总是会不期而至。

《望雪》

唐·王初

银花珠树晓来看,宿醉初醒一倍寒。

已似王恭披鹤氅,凭栏仍是玉栏干。

晨起已是银装素裹的一片新天地, 宿醉 酒醒望着漫天的风雪,仿佛人间仙境,雪最玲 珑干净,最能荡涤人心,雪景也许是古往今来 百试不爽的醒酒神器。

《雪中共惟长舅氏饮酒》

明·袁宗道

盆梅香里倒清卮,闲听群乌噪冻枝。 饱后茶勋真易策,雪中酒戒最难持。

垆心香烬灰成字,纸尾书慵笔任欹。

共话当年骑竹事,如今双鬓各成丝。

雪落无声,梅香阵阵,寒鸦声声,茶酒相 伴,回忆过往,年华已逝。与友共饮,促膝而谈, 雪和酒都是不可或缺的良伴,天地悠悠,人如 过客,生年不满百,何必怀着千岁的忧愁。

品读雪与酒的诗句,字字让人口舌生香, 仿佛寒冷冬日里照进生活的一缕阳光, 诗意 和酒香都浓而不烈,让人舒适地微醺。

瑞雪降,寒冬至,雪与酒的相遇几乎足以 抚慰生活中所有的遗憾。而且雪一下,便有了 饮酒的理由。一杯接一盏,一醉四季转。在酒 客的举杯与落杯之间, 眼见满怀的春风化作 秋叶,眼见一院的冬雪滋润春芽。人世纵有万 般磨难,也幸得醇酒在杯,风雪虽萧瑟,却难 抵酒中那灼灼的烈焰,雪中拥炉而饮,实乃人 生的诗意至极。

宜宾行记:沿着水系看酒都(上)

如果在地图上将行政区划、道路等都隐 去,只剩水系,能看到岷江自西北而下,金沙 江由西南往上,相汇后始称长江,形如一个向

宜宾的酒厂也多沿江河而建, 既取交通 之便,也占生态之利。

我们此行便以长江"零公里"处为起点, 两辆中巴车沿岷江、金沙江、长江及其支流长 宁河而行,探访面纱背后真实的酒都。

在宜宾老城 看见理想的酒都

摊晾时铁铲翻飞的节奏, 踩窖时双脚舞 动的韵律,上甑时铺洒酒醅的技巧……身着 青色、蓝色或黄色马褂的酿酒工人不像在酿 酒,倒似在表演一种古老的艺术。

酿酒的确算一门艺术,节奏、韵律、技巧 稍有不同,酿出来的酒都各有风味。而艺术的 至高境界,不是高岭之花,不是阳春白雪,是 与生活的烟火气融为一体。

宜宾就是这样一座把艺术揉进生活的城市。 爱酒之人来到宜宾,往往先看的不是酒 厂,而是江水和老城区的大街小巷。

车停在合江门地标广场前, 右边就是一 条清末古街——冠英街。

鼎盛时期,百米长的街上有40余座砖木 四合院,居住着酒商、盐商、药材商、银行家等 有钱人。如今复原成为开放式景区,也是原汁 原味呈现宜宾酒文化、茶文化和马帮文化的

从冠英街出来,还有一段保存完整的明 代古城墙。登上城墙,就是三江汇流的最佳观

而众人身后的宜宾老城区, 状似被岷江 和金沙江夹在中间的半岛。这里藏着五粮液 "长发升""利川永""张万和""钟三和"等多家 酿酒古作坊,它们共同组成了五粮液最神秘 的 501 车间。

年初,长发升旁边的小店还是一家杂货 铺子,此次再去,已经改成了白酒专卖店,货 架上陈列着多款五粮液产品。

长发升的漆红木格门后摆着一张小饭 桌,酿酒工人用保温杯泡好茶,又继续一天的 工作。平日里这扇门从不对外打开,周边多年 的老邻居也不熟悉这位"近邻"的内部构造。

我们站在门口,举着手机和相机,希望能 捕捉到653年古窖池的身影。

所谓大隐隐于市,环视古酒坊周围,满是 菜市、粮油铺子、便利店、成衣店、学校、居民 楼,是最喧闹的讨价还价的声音、麻将碰麻将 的声音和学生们的朗朗读书声。

这边渗出酒香,那边飘出饭菜香,交织在



一起,便是酒城的滋味了。

老城区里除了古酒坊,还有数口始建于 1662年的"月亮窖",就在翠屏山南面的半山 腰上。它们得名于其建造形状——地形决定 的狭长弯型,这些窖池由叙府的第九代传人 周太平依山而建。

叙府酒业,是宜宾的另一张酒名片,背靠 翠屏山,面朝金沙江。

不同于对五粮液的自豪, 宜宾人对叙府

因为,除了戎州,叙府也是宜宾历史上的 "曾用名"。叙府酒拿出去送人,和五粮液-样, 是不用解释介绍的。

数百年来, 宜宾的人与酒就这样和谐相

顺着老旧的城区七拐八拐,将古酒坊和 老窖池参观得差不多了, 也就对老宜宾的风 貌和老宜宾人的生活了解了八成。

这也许就是酒都最理想的模样了。山水 合围,给了宜宾老城独特的生态环境。在热钱 和资本汹涌的当下,这里又保留了一份难得

酒于宜宾,不像是一种生意,它就是生活

川人的安逸底色和相对优越的生存条 件,固然奠定了宜宾笃定的基础,但酿酒作为 当地一份古老的产业,本身的积淀或许早已 包容一切。

岷江下游的好酒密码

宜宾作为"万里长江第一城",城区的分 布也是依江河而定。

老城区建造在岷江和金沙江的冲积滩上, 岷江、长江以北为"江北",金沙江、长江以南为 "南岸",三处一同构成宜宾市的核心城区。

五粮液"十里酒城",就横跨在位于岷江 河段的上江北。

从老城区出发,跨过岷江大桥,逆岷江水 沿五粮液路上行,几分钟就能看到五粮液集 团的大门——宜宾人都叫它"东大门"。

东大门左侧的居民区和门店都已拆迁。 有消息说, 五粮液要在大门口修建新的酿酒 车间,供以后游客参观体验用。

如果属实,日后再去五粮液,可能很难一 睹传说中的世界最大酿造车间了。 当然,此行还算幸运。

推开一扇并不厚重的铁门,穿过办公区, 庞大而神秘的 523 车间便赫然出现在眼前。

昏黄视线里,只见无数把铁铲同时挥动, 车间顶部和四壁布满微生物菌落, 扑鼻酒香 不由分说地直钻进大脑,还未饮一滴酒就已

这时讲解员的声音便显得有些多余,大 家不发问,也不说话,只静静感受,就知道"大 国浓香""白酒大王"因何而来。 去过一次 523 车间, 很难再被其他酿酒

场景震撼。 沿着岷江再往上游走,开车二十余公里,

就是永乐古客——曾经的红楼梦酒厂。 老办公楼上"红楼梦"三个大字锈迹斑 斑,车间周围的杂草已有半人高,似乎诉说着

和《红楼梦》一样的结局。 而倒退十来年, 宜宾随处可见红楼梦酒的 巨幅广告,婀娜多姿的瓶型也曾是宜宾印象之

一。许多宜宾人从小就听说红楼梦,甚至对它有 着和五粮液一样的感情,虽然少有人知道这座 老酒厂就在离五粮液并不远的岷江边上。

厂区仍能看见曾经的辉煌。酒厂内的糟 房头老作坊遗址,有着600多年的酿酒历史。 规模巨大的酿酒车间从森林里冒出头,

安放着上千口 30~40 年的老窖池, 地里储存 着上万坛老基酒,楼里也藏着几大柜子已经 绝版的红楼梦产品。 和《红楼梦》不一样的是,其根犹在,一切

辉煌历史,都将由永乐古窖重启。 五粮液、永乐古窖都位于岷江沿岸。事实

上,宜宾城内的老酒坊也几乎都在岷江一侧,

首要原因便是水。昔日宜宾城内的老作 坊多临江而建,皆以取水方便为准则。 金沙江和岷江水都是源自高原雪山,江

水的含沙量较小,水质更为清澈,且岷江相较 于险峻的金沙江要更为平缓,在古时更利于 不过,随着金沙江中游向家坝等水电站 的建成,金沙江的含沙量近年来已大大降低。

水澄净。由于沿途所经的水土状况不同,岷江

域盛产卵石,昔日李冰主持修建都江堰时,便 曾就地取材将大量卵石用作堤防。 在宜宾老酒坊较为集中的长春街、顺河 街一带, 地表沉积物多表现为卵石夹黏土和

此外,岷江沿岸的土质也很适合酿酒。岷江流

这种土质在宜宾民间被称为"胡豆煮" 土,很适合用来开挖酒窖。独特的水土,也造

就了宜宾早期的酿酒格局。

微醺城市 从一杯老酒中浅酌丰盈人生

随着年龄的增长和阅历的丰富, 我们试 着,不再将一杯老酒一饮而尽;我们试着,从 有损健康的酩酊大醉回归浅酌和微醺,从而 更加理性和深入地品味、感知每一杯老酒的

我每晚都会待在酒馆里, 观察着每位客 人与老酒的微妙互动。

有些人, 总觉得内心有一股无法言说的 悲伤,试图到酒馆寻求一点慰藉、一点温暖, 甚至一点逃避。但是他们却往往选择了一瓶 比自己更悲伤、更寂寞的酒。当然,也有朋友 选择了比自己更开朗、更热情的酒。

这是一杯老酒, 也是一个人的人生浓缩

身为一家工程公司老板的王大哥,尽管 平时工作忙碌, 但仍然保持着定期运动和早 晚散步的好习惯。虽然已年过半百,体态却保

因工作而长年满世界出差的他,对20世 纪90年代的酱香郎酒情有独钟,每次回到山 城,下了班总习惯来酒馆点上几个小菜,邀我 一起喝上几杯。

还记得初次见面时, 王大哥站在酒柜前 精挑细选了很久。他说自己特别钟爱高度酱

Berrie |



香型白酒,虽然略懂一些,但希望我能够推荐 一款更适合他的酒。

通常为客人选酒, 我会先征询他喜爱浓 郁、清爽、回甘、偏酸还是偏厚重些口味的酒。 但这次, 我直接拿了瓶 1992 年的 53 度郎酒

他接过酒,微微一笑,拍了拍我的肩膀 说:"兄弟,懂我。来,一起喝一盅。"

遇上好酒,当然值得浮一大白。

饮老酒是一种品位,得微醺是一种境界, 岁月、粮食、阳光、风土……人生百味,都沉淀

中国酱香老酒素有贵酱茅台酒、川酱郎 酒、北酱云门春和南酱武陵酒四大门派,品美 酒如品美女,如果说贵酱茅台如同一位仪态 万芳、雍容华贵的贵妇人;北酱云门春如同一 位秀外慧中、落落大方的山东美人;南酱武陵 酒如同一位闭月羞花、小家碧玉的南方佳丽; 那么与茅台隔赤水河相望的川酱郎酒,则如 同一位英姿飒爽、野性十足,不爱红妆爱武装 的女子,如同野马一般,必须由一位骑艺卓绝 的骑手方能驾驭。

在喝郎酒的过程中,她会不断给人拳击 赛过场的感觉,虽然入口性烈,但饮后舒服, 回甘也非常爽直悠然,酱香幽雅。

有意思的是,这一杯酱香烈酒,喝完不会 立即有醉的感觉。大约五分钟后,就会出现令 人心旷神怡的微醺感,可以暂时忘却烦恼,纾

就这样, 王大哥空闲时会来我的酒馆坐 坐,我们聊人生、聊事业、聊家庭、聊社会复 杂、聊生活简单、聊感情故事……成了无话不 谈的老朋友。而王大哥的谆谆教导,也让我铭



能让重症监护患者 早日归家? 根据国外行业媒体 The Drink Business

报道,瑞士正在进行一项医学实验:每天给重 症监护患者提供半升啤酒,看看啤酒花是否 有助于预防急性脑综合征。

实验正在筹划中

一杯啤酒

流向大脑的氧气减少是导致急性脑综合 征的原因之一, 在新冠等严重呼吸道感染病 例中可见;这种疾病患者在重症监护室的平 均时长为21天,远远高于其他病种患者在重 症监护室的平均时长9天。首次报道该事件 的媒体 Mail Online 表示。

研究人员将患者分为三类: 喝常规啤酒 的人、喝无醇啤酒的人以及不喝啤酒的人。实 验将从明年3月开始,为期12个月。

瑞士巴塞尔大学医院主导了这次实验, 实验共邀请了118位重症监护患者参与,每 天为他们提供半升啤酒,并以此观察啤酒花 在减轻病症方面的效果。

负责实验的医生认为, 啤酒花和少量酒 精的镇静作用可能会带来重大改善, 之所以 选择啤酒是因为它的酒精度数较低,并且会 在六天内每天为患者提供一品脱以下的量。

研究人员则表示,"啤酒花含有葎草酮, 它已被证明具有镇静作用并改善睡眠质量。'

啤酒与健康的其他研究

尽管和酒精相关联的新闻常常被作为负 面解读, 但仍有研究发现适度饮酒和健康之 间存在正向的联系。

剧烈运动后喝一品脱啤酒的想法可能听 起来有悖常理,但研究发现,淡啤或者低酒精 度的啤酒是一种锻炼后有效的恢复饮料。这 项研究结果曾发表于今年 7 月的《 国际运 动营养和运动代谢杂志》上。当然,研究也特 别定义了"低酒精度"的含义,即低于4%,一 旦超过这个阈值,或者单次饮用超过12盎司 的淡啤,好处便失效了。 (据啤酒日报)

宿。在各级4 作家协会 不用络作家? 一江山专栏 Jiangshan column ,会会员,四川 安会员,四川 级各类媒体发 视》《五十年》 名蒋 龙,川 THE PER PERSONS NAMED IN 席, 多篇,嘉 作出陵 员,长,协有 有一书。 四书。 川充主



二律背反

没有温度的天球在银河系中 是最不起眼的 那位观察者的视线 始终都停留在表观上

没有起点也不会有终点 斯特迪亚的数值 代表相对性和绝对性 与二律背反重合

(张旸)